Unidad N° 2

TORQUE

PROFESOR: ALEJANDRO FLORES



> OBJETIVOS DE APRENDIZAJE:

I[dentificar las caracteristicas de un cuerpo rigido.

Reconocer los efectos provocados por una fuerza
aplicada sobre un cuerpo rigido.

Definir el concepto de torque y sus caracteristicas.
Determinar el médulo y signo de un torque.
Comprender el concepto de torque neto.

Reconocer las condiciones de equilibrio rotacional y
estatico.

Aplicar los conceptos en la resolucion de problemas.



CONCEPTOS PREVIOS

A nivel tedrico, por lo general, se trabaja con cuerpos o situaciones
iIdeales. Mencionamos algunos conceptos utiles:

« EN TORQUE LOS CUERPQOS SON V-
RIGIDOS, ES DECIR, MANTIENEN |
SU FORMA Y VOLUMEN BAJO LA
ACCION DE UNA FUERZA.




ACCION DE UNA FUERZA EN CUERPO
RIGIDO

Una fuerza aplicada a un cuerpo rigido puede producir una:

* TRASLACION (DESPLAZAMIENTO)
Si aplicamos una fuerza paralela al plano horizontal.

EJEMPLOS: CAMINAR POR UNA CALLE, EMPUJAR UN CARRO DE SUPERMERCADO.



ACCION DE UNA FUERZA EN
CUERPO RIGIDO

Una fuerza aplicada a un cuerpo rigido puede producir una:

« ROTACION (GIRO EN TORNO A UN EJE)
Si aplicamos una fuerza perpendicular a un brazo de palanca.

EJEMPLOS: ARTICULACIONES HUMANAS, ABRIR UNA BOTELLA, ABRIR UNA PUERTA.




’ASO PARTICULAR
“RODADURA”

Este caso particular se produce cuando se dan de manera
simultanea los efectos de TRASLACION y ROTACION.

Rotation



TORQUE (7)

Es el efecto de rotacion que puede
producir una fuerza aplicada sobre un
cuerpo que posee un eje de giro.
También se le llama Momento de una
Fuerza.

Es una magnitud vectorial y se designa

por la letra griega T (tau).
Matematicamente se calcula de Ila
siguiente manera:

T=FXr

F: FUERZA APLICADA

—_
T': DISTANCIAENTRE F YEL
EJE DE ROTACION (BRAZO)

UNIDAD DE MEDIDA:
Newton - metro [N - m]




EJERCICIO

Una persona cierra una puerta de 1 metro de ancho,
aplicando una fuerza perpendicular a ella d

T=F X re ~brazo (r):

. 90[cm]=100-=(0,
40% 0 9 0.9 [m]

T = )




MOVIMIENTOS ROTACIONALES:
TORQUE
CONVENCION DE SIGNOS

SI POR LA APLICACION DE UN TORQUE EL CUERPO TIENDE A
GIRAR EN:

- SENTIDO CONTRARIO A LAS
MANECILLAS DEL RELOJ
(ANTIHORARIO), EL TORQUE ES
POSITIVO (+).

« SENTIDO DE LAS MANECILLAS
DEL RELOJ (HORARIO), EL
TORQUE ES NEGATIVO (-).




EJERCICIO

La figura muestra una barra rigida que puede girar en torno
a un eje ubicado en el punto O. Una fuerza F1, cuyo modulo

fwﬂﬂm

se apllca en el punto A; 51endo [OA-6O [cm]] Una

B 60 [cm] = 100-=0,6 |

m]]

|:2
o T=FXr brazo (r):
Iﬁ T=20x0,6+

T=|+|12 [N - m]




TORQUE NETO
El TORQUE NETO, también llamado TORQUE

TOTAL, corresponde a la suma de todos los
torques que actuan sobre un cuerpo. Para
calcular el torque neto se debe tener en cuenta el
modulo (valor) y signo, de cada uno de los

torques que estan actuando sobre dicho cuerpo.



EJERCICIO

La figura muestra una barra rigida que puede girar en torno
a un eje ubicado en el punto O. Una fuerza F1, cuyo modulo

es (20 [N]

se aplica en el punto A; siendo [OA=6O [cm]] Una

B 60 [cm] = 100 0,6 [m]|

Tq =20x0,6+

IFZ |
o Ty =F Xrg brazo (r):

+|12 [N - m]

-
o
|l




EJERCICIO

La figura muestra una barra rigida que puede girar en torno
a un eje ubicado en el punto 0. Una fuerza F1, cuyo modulo
es 20 [N], se aplica en el punto A; siendo OA=60 [cm]. Una
fuerza F2, de modulo se aplica en el punto B; siendo
(0B=30 [cm]]

A F, e por F2:
o ,=F, Xr, brazo (r):
B 30| = = 0,3 [m]
IFl T, =30X%X0,3+ ol 100 }

Tp =|=—|9 [N - m]




EJERCICIO

TORQUE NETO (TOTAL):
Theto — Tr1 T T2

THEtD — 12 + (_9)

Tpeto = + 3 [N - m]

Conclusion:

Teniendo en cuenta que el Torque Neto tiene signo positivo
(+), podemos decir, que al actuar las dos fuerzas (F1 y F2)
de forma simultanea la barra girara en sentido contrario a
las manecillas del reloj (ANTIHORARIO).



MOVIMIENTOS ROTACIONALES:
TORQUE
FUERZAS QUE NO PRODUCEN TORQUE

Toda fuerza cuya direccion (linea de accion) pase por
el eje de giro no produce torque.

Como por ejemplo:
* Eneleje de rotacion (F,)
* Paralela al brazo (F,)




EJERCICIO
Sabiendo que F1=40 [N], F2=60 [N] y F3=20 [N] son
fuerzas que actian sobre una barra rigida, cuyo eje de

rotacion se ubica en el punto O; determine el torque neto
(torque total) sobre la barra.

F3 F2

25 '[cm]

60 [cm]

1,2 Em]



O @ @ @
]Fl
{. ¥ /r /]y
60 '[cm]
Torque por F1:
T =F Xn brazo (r):
T, =40 X 0,6+ 60 [cm}-~100-= 0, 6 [m]

T = + 24[Nm]




F2

—F—
1,2 im]
Torque por F2:

T, = F, X,

T2=60X1,2

Ty =|= |72 [N-m]|




F3

i
A

25 '[cm] ”

Torque por F3:

T3=F3><r3

brazo (r):

T3 = 20 X 0,25*

T3 = |~ S[Nm]

25 [em}+—160-= 0,25 [m|




EJERCICIO

TORQUE NETO (TOTAL):
Theto = T1 T T2 T 13

Theto = 24+ (—=72) + (—5)
Tpeto = —23 [N - m]

Conclusion:

Teniendo en cuenta que el Torque Neto tiene signo negativo
(=), podemos decir, que al actuar las tres fuerzas (F1, F2 y
F3) de forma simultanea la barra girara en sentido de las
manecillas del reloj (HORARIO).



TORQUE
CONSIDERACIONES PARA LA FUERZA APLICADA

Si la fuerza es aplicada con un cierto angulo, es decir, no es
perpendicular al brazo, solo produce torque la componente
perpendicular a éste.

T=F xr

Existen 2 opciones segun la posicion del angulo:

' SR
it=F-r-sen ai, <= A",:s'm,':}’,";"

tt=F-r- cosB],<}: A::;::::::‘;::“




EJERCICIO

La figura muestra una barra rigida que puede girar en
torno a un eje ubicado en el punto O. Una fuerza F1, cuyo
modulo es 20 [N], se aplica en el punto A; siendo 0OA=60
[cm]. Una fuerza F2, de modulo 30 [N], se aplica en el punto
B; siendo OB=30 [cm].
.Cual es el torque generado por F2 respecto de 0?

60%/F 5 Torque por F2:

A 2
T, = F Xrxcosf

— brazo (r):
Fl

° 30 [cm]

T, = 30 X 0,3°X cos 60
T, =30x%x0,3%x0,5

T2 =|—|4,5|N -m]




EaUlLIBRIO ROTACIONAL
El de un cuerpo rigido -
cuerpo no gira en torno al eje de rotacién) se logra

cuando: EL TORQUE NETO QUE ACTUA SOBRE EL
CUERPO ES NULO (0).
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